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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : SCIENCES DE LA VIE ET DE LA
MINISTERE DE L'EDUCATION s TERRE

QOOO® J_
EXAMEN DU BACCALAUREAT Duree : 3 H
SESSION 2015 Coefficient : 4

Section : Sciences expérimentales Session principale

Le sujet comporte quatre pages numérotées 1/4, 2/4, 3/4 et 4/4

PREMIERE PARTIE (B points)
I- QCM (4 points)
Pour chacun des items suivants (de 1 a 8), il peut y avoir une ou deux réponses correctes. Reportez

sur votre copie, le numéro de chaque item et indiquez dans chaque cas la (ou les deux) lettre(s)
correspondant a la (ou aux deux) réponse(s) correcte(s).

NB : toute reponse fausse annule la note attribuée 3 l'item.

1) Chez 'espéce humaine, les celluies hypophysaires sécrétrices de FSH présentent des
recepteurs a:
a- la HCG.
b- l'inhibine.
c- la Gn-RH.
d- la testostérone.

2) Injectée a un animal ayant subi ia destruction sélective des cellules de Sertoli, la testostérone :
a- inhibe la sécrétion de LH.
b- inhibe la sécrétion de FSH.
c- stimule la sécrétion d'inhibine.
d- stimule la sécrétion de Gn-RH.

3) Lors de la phase de sensibilisation d’une réaction allergique, les IgE sont sécrétées par les :
a- mastocytes.
b- plasmocyies.
C- macrophages.
d- les lymphocytes T cytotoxigues.

4) Les LT4 acquiérent leur immunocompétence :
a- au niveau de la rate.
b- au niveau du thymus.
c- au niveau de la moelle osseuse.
d- suite a leur contact avec I'antigéne.

5) La destruction du centre bulbaire entraine :
a- une vasodilatation des artérioles.
b- une diminution de la fréquence cardiaque.
c- une augmentation de la sécrétion d’adrénaline.
d- une diminution de la fréquence des potentiels d’action le iong des fibres sympathiques cardiaques.

6) La cocaine agit au niveau de la synapse dopaminergique en :
a- favorisant I'exocytose de la dopamine.
b- favorisant la recapture de la dopamine.
c- se fixant sur les récepteurs a la dopamine
d- se fixant sur les transporteurs de la dopamine.

7) Le crossing-over comme représenté dans la figure ci-contre :
a- se produit en anaphase I.
b- se produit en prophase II.
c- conduit a la formation de gamétes de type Ab et aB.
d- conduit a la formation de gameétes de type ab et AB.
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8) Les organes homologues des espéces apparentées présentent :
a- la méme forme.
b- la méme adaptation.
c- le méme plan d’'organisation.
d- le méme degré de complexification.

II- QROC (4 points)
Le document 1 représente deux schémas simplifiés de deux types de cellules humaines spécialisées.

Cel]ule 1 e Celluljé D

Document 1

1) Légendez ces deux schémas en reportant les numéros des fleches de 1 a 6 sur votre copie.
2) ldentifiez les cellules 1 et 2.

3) Expliquez le fonctionnement des deux cellules 1 et 2 en rapport avec leurs particularités structurales.

DEUXIEME PARTIE (12 points)
I- Neurophysiologie (3 points)

On se propose d’étudier le mécanisme de la transmission du message nerveux a travers les synapses.
Pour cela on réalise deux expériences en utilisant le dispositif expérimental représenté dans le document 2.

muscle M|

N1, Nz, N3 et Ny : Neurones O : oscilloscope cathodigue St et St; : Stimulations électrigues

Document 2

Expérience 1:

On porte une stimulation efficace St; au niveau de 'axone du neurone N,. Le tracé du ducument 3
represente |'enregistrement obtenu au niveau de l'oscilloscope O.
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Document 3
Expérience 2 : |

On porte, simultanément, une stimulation efficace St, au niveau de la terminaison axonique du neurone

N, et deux stimulations efficaces, successives et trés rapprochées St, au niveau de la terminaison
axonique du neurone N.. Il en résulte une contraction du musclie M.

1) Exploitez les résultats des expériences 1 et 2 en vue de -
a- preciser la nature des synapses N4-Ns, et N>-N,.
b- dégager deux propriétés du message nerveux.

2) En tenant compte des informations dégagées précédemment et de vos connaissances, expliguez la
fonction assurée par le neurone N,.

II- Reproduction humaine (4 points) .
On se propose d'étudier quelques aspects de la reproduction chez la fernme Pour cela, on réalise les
deux expériences suivantes :
Expérience 1 :

On dose, chez deux jeunes femmes A et B, le taux plasmatique des hormones ovariennes et de LH, au
cours du temps. Les résuliats sont représentés dans le document 4.

S e — ——— rwEREEREEREEEER E

LH (ng.mL™')  Oestrogénes (pg.mL" ") Progestérone {ng.mL'1) LH (ng.mL'1} Oestrogénes (pg.mL } F’rngestemne (ng.mL }

2=[:I---:llr.‘«,_.-"-——._._..--"--.,__---_____ » 2[}—:
| 15012 | | 150212
; ; | ;
10 100~ 8 10 4 100~ 8
| = | .
Bl -50 - 4 5 50 - 4
O 5 10 15 20 25 30 Temps (ours) 0 5 10 15 20 25 30 Temps (jours)
Document 4

1)Analysez les courbes du document 4 en vue de proposer, pour chacune des deux femmes, une hypothése
expliquant les résultats obtenus.

Expérience 2 :
On injecte réguliérement une dose de Gn-RH a chacune des deux femmes. Cette injection entraine le
developpement de 'endomeétre chez I'une des deux femmes alors qu'elle est sans effet chez I'autre femme.

2) Exploitez les resultats de la deuxieme expérience en vue de vérifier la validité des hypothéses proposées.

3) Représentez, a l'aide d'un schéma func_tieﬂnnel, les relations hormonales qui s'étabiiﬁsent_gntre les
organes mis en jeu chez la femme dont I'endomeétre a repris son développement pendant la période de
traitement a la Gn-RH.
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[II-Geéenétique humaine (5 points)

On se propose d'étudier le mode de transmission d’'une maladie héréditaire qui se présente sous deux
formes A et B. Le document 5 présente le résultat de I'électrophorése de 'ADN de certains membres de
deux familles F1 et F2 présentant chacune une forme de cette maladie.

- Le pére de la famille F1 est sain.
- La mere de la famille F2 est saine.

F1 : Famille présentant la forme A F2 : Famille présentant la forme B
Mére Fille 1 Fille 2 Pére Fils 1 Fils 2
Allele S |
Alléle S,

Document 5

1) Analysez les résultats du document 5 afin de préciser, pour chacune des deux formes A et B :
- sl l'allele de la maladie est récessif ou dominant.
- sile gene en question est porté par un autosome ou par le chromosome sexuel X.

Le document 6 représente l'arbre généalogigue d'une famille F3 dont certains membres sont atteints de
cette maladie.

; O
1 2 O Femme saine .
i © Homme sain
Il
1 2 3 4 - Homme atteint

e

1 3

Document 6

2) Exploitez les données des documents 5 et 6 en vue de déterminer la forme de la maladie chez la
famille F3.

Le document 7 représente le résultat de I'électrophorése de I'ADN de l'individu 11, de la famille F3.

Il

Document 7

3) A partir des informations dégagées des documents 5, 6 et 7 :
a- ecrivez les génotypes des individus 14, 114, 113 et 111, de ia famille F3.
b- précisez les sujets malades des deux familles F1 et F2.
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Section : Sciences expérimentales Session principale
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Coefficient : 3

Le sujet comporte 6 pages numérotées de 1/6 a 6/6.

Les pﬁges S/6 et 6/6 sont a rendre avec la copie.

Exercice 1 : (5 points)
L’espace est rapporté a un repére orthonormé direct (0.1, 1.k).
On considere les points A(1,1,0), B(1,—-1,2), C(0,1,1) et D(1,1,4).

1/ a) Montrer que A, B et C déterminent un plan qu’on notera (P).
b) Justifier que (P) est d’équation x+y+z—-2=0.
¢) Vérifier que D n’appartient pas au plan (P).

2/ Soit & le cercle circonscrit au triangle ABC et H le milieu du segment [AB] .
a) Montrer que le triangle ABC est rectangle en C.
b) En déduire que H est le centre du cercle &

3/ Soit A la droite perpendiculaire au plan (P) passant par le point H.

1x=14+a
Justitier qu’une représentation paramétrique de Aest {y=a ;aeclR.

z=1+q
4/ Soit M un point de A .
a) Justifier que MA=MB=MC.

b) Montrer qu’il existe un unique point I de A tel que IA=1ID.

Donner ses coordonnées.
¢) Déduire de ce qui précéde, que les points A, B, C et D appartiennent & une méme sphére

(S) dont on précisera le centre et le rayon.
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Exercice 2 : (5 points) '
Dans I’annexe ci-jointe (Figure 1), (O,u,v) est un repere orthonormé direct du plan et (C)
est le cercle de centre O et de rayon \/§ .

1/ Soit A le point d’affixe a =1+ iv/2.

a) Montrer que A appartient au cercle (C).
b) Placer A.

2/ On considére dans C, I’équation (E) : z% - 2i/3z —6iv/2 =0.

a) Montrer que le discriminant A de I’équation (E) est égal 8 12a’.

b) En déduire que les solutions de ’équation (E) sont :

Z, :J_’;[——l—ki(l——ﬁ)] et 2z, :ﬁ[1+i(l+J§)]

3/ On considére le point K d’affixe z, =iv/3 eton désigne par M, et M, les points

d’affixes respectives z, et z,.

a) Vérifier que K est le milieu du segment [MM, |.

b) Montrer que Bt TS
a

En déduire que la droite (M,M,) est paralléle a la droite (OA).
¢) Montrer que M M, = 6.

d) Placer le point K et construire alors les points M, et M.

Exercice 3: (3 points)
On appelle capacité vitale chez I’homme, le volume d’air maximum pouvant étre
mobilis€ par une inspiration forcée suivie d’une expiration ft)rmcé-e.” :
Le tableau ci-dessous donne la capacité vitale C, exprimée en em’, chez des hommes

ages de 40 ans en fonction de leur taille t exprimée en cm.

- . T —
L i -

= i - T

i

tencm) |152 |156 | 160 166|170 174|178 ‘ 180 | 182

Fr—

T

4035 ‘4130 I4175 14220 |

ek

| | I :
I C (en cm’) 1 3525 l3620 13710 3850

3945

i Ll et

1/ a) Donner une valeur approchée a 10> prés du coefficient de corrélation linéaire

entre t et C.
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b) Justifier que I’on peut procéder a un ajustement affine par la méthode des moindres
carrés de la série (t, C).

c) Donner une équation de la droite de régression de C en t. (Les coefficients seront
arrondis & 107 pres).

d) Déduire de cet ajustement une estimation de la capacite vitale d’un homme agé de 40
ans et de taille egale a 188 cm ?

2/ En fait, la capacité vitale C (exprimée en cm’) chez ’homme dépend de sa taille t
(exprimée en cm) et de son dge g (exprime en annees).
De nombreuses expériences ont permis d’exprimer C en fonctionde tet g selon la

relation (R): C=at+Bg+754,0u a et P sont des constantes (ne dépendant pas de tet g

a) Donner I’expression de C pour g = 40.

b) En déduire, en utilisant 1/ ¢), les valeurs de o et B.

3/ Estimer la capacité vitale d’un homme agé de 50 ans et mesurant 188 cm.

Exercice 4 : (7 points)

Soit la fonction { définie sur ]0,+oo[ par f(x)=x-— ln_)_g
X

On désigne par % la courbe représentative de { dans un repére orthonorme (O,"f,-j) .
1/ a) Calculer lim f(x), lim f(x) et hm {(x)-x.

x—0" X—> 400 X—»+0

b) En déduire que la courbe % admet deux asymptotes que I’on précisera.

c) Etudier la position de ¥ par rapport a la droite A d’équation y =x.
(x* =) +1Inx

2/ a) Montrer que, pour tout réel x de [0,+oo|, f'(x)= :
| X

b) Montrer que

(x> —1) et Inx sont de méme signe sur chacun des intervalles ]0,1] et |1,+oof.

c) En déduire le signe de f'(x) sur chacun des intervalles ]0,1[ et ]l,+oo[.

d) Monitrer que 1 est I’'unique solution de 1’équation f'(x)=0.

e) Dresser le tableau de variation de 1.
3/ a) Montrer que la courbe % admet une unique tangente D parallele a la droite A.

Préciser les coordonnées du point B, point de contact de & et D.

b) Donner une équation de D.
3/6



4/ Dans 1’annexe ci-jointe (Figure 2), on a tracé relativement au repere orthonorme (0,1, ).

la droite A et la courbe (I') d’équation y= ln___)_c_

X
a) Soit le point A(}—,O).
e

Placer le point A et vérifier que A appartient a D.
b) Tracer la droite D et placer le point B.

c¢) Tracer la courbe ¥.

5/ Soit &7 I’aire de la partie du plan limitée par la courbe €, la droite A et les droites

e ]
d’équations x=— et x=e.

e
Calculer «7.

476



Epreuve : MATHEMATIQUES - Section : Sciences expérimentales

Annexe (2 rendre avec la copie)

(Figure 1)
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(Figure 2)
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(| REPUBLIQUE TUNISIENNE

1 | Epreuve : FRANCAIS ]
MINISTERE DE L’EDUCATION .

COOC ' Durée : 2 H | j
, EXAMEN DU BACCALAUREAT — —
1 SESSION 2015 Coefficient : 1

Sections B Maths, Economie et Gestion, I Susil fianiral
Sc.expérimentales et Sc.de Iinformatique €SSion principale

Le narrateur se souvient de sa grand-mére qui était une aljia, une odalisque, c'est-a-dire une esclave
au service de la femme du bey, Lella Kmar.

Curieusement, je connais le nom, parfois méme le surnom, de mes aieux a la éniéme
génération'’) mais je ne savais toujours rien des origines de ma grand-mére. Lorsque je
questionnais notre entourage, on me répondait invariablement d’un ton mystérieux : ¢’était
une aljia, une odalisque. '

A chacune de mes visites, je baisais sa main parcheminée et scrutais” son visage. De
qui tenait-elle donc ces mains racées, fines et aristocratiques, ce regard volontaire, cette
allure distante et hautaine et cet air de perpétuel ennui qui dégageait une distinction innée ?
[...] .

J’avais toujours essayé de lire dans les rides de son visage. J’y découvrais ces sillons®
creuses par les larmes qu’elle avait pleurées de tout son corps; a la mort de ma tante, la
princesse Frida — cette princesse de conte de fées que tout le monde appelait Nana —, puis
bien plus tard quand un destin cruel lui arracha mon oncle, le prince Mimoune.

Ce furent, je crois, ses seules larmes !

Les autres ndes, les autres sillons, racontaient les larmes qu’elle n’avait jamais
versees, celles qui n’avaient pas coulé. Les larmes de peur de la petite enfant arrachée a sa
terre et aux siens, plongée dans un monde dont elle ne connaissait ni la langue ni les meeurs.
Les larmes de tristesse, de dépit, de rage et de haine quand I’affection de Lella Kmar était
comptee ou quand les jalousies du sérail se déchainaient. Les larmes de bonheur quand mon
grand-pere lui apporta 1’amour de toute une vie, celles de joie et de fierté a la naissance de
mon pére, le prince Rafet, 4 qui tout était permis. Les larmes d’indignation, d horreur et
d’effroi quand la « révolution »* I’arracha au palais de Carthage pour la promiscuité sordide
de la prison. [...] Les larmes de résignation® quand elle comprit que rien ne serait plus
comme avant...

Aucune de ces larmes n’avait jamais coulé. Son visage n’était que larmes retenues.

Faycal Bey, La Derniere Odalisque, éd. Stock, 2001

(1) Aieux a la énieme génération : ancétres, parents morts il y a trés longtemps
(2) Scrutais : examinais avec une grande attention

(3) Sillons : dans le texte, rides, plis de la peau du visage

(4) « révolution » : terme référant ici a la chute du régime beylical

(8) Résignation : soumission
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I- ETUDE DE TEXTE : (10 points)
A- Compreéhension : (7 points)

1) En vous référant aux deux premiers paragraphes, dites pour quelle raison le

narrateur manifeste un intérét particulier pour sa grand-mére. Justifiez votre
reponse par un indice textuel. (2 points)

2) Les rides du visage de la grand-mére racontent I’histoire d’une vie

exceptionnelle. Quels sont les trois grands événements qui ont changé
completement le cours de sa vie ? (1,5 point)

3) Relevez et expliquez un procédé d’écriture employé par le narrateur pour mettre
Iaccent sur les sentiments de la grand-mére. (1,5 point)

4) Les larmes retenues de la grand-mére, « celles qui n’ont jamais coulé », rendent

compte d’un trait de caractere qui distingue ce personnage. Dites lequel puis
justifiez votre réponse par un indice textuel. (2 points)

B- Langue : (3 points)

1) « Les autres rides, les autres sillons, racontaient les larmes qu’elle n’avait jamais
versees, celles qui n’avaient pas coulé. »
Reéécrivez cette phrase en la commencant ainsi : Les autres rides, les autres
sillons racontent ... (1 point)

2) On me répondait invariablement que c’était une alfia, une odalisque.

Réécrivez cette phrase en la commencant par : Le narrateur regrette que ...
(2 points)

11-

ESSAIL : (10 points)

Faycal Bey se souvient de sa grand-meére, de ’histoire de sa famille et celle de

son pays.

Pour preparer un avenir meilleur, faut-il, a votre avis, se souvenir du passé pour

en tirer des lecons ou au contraire compter uniquement sur le présent et s’ investir dans
le travail (€tudes, activités professionnelles, ...) ?

Vous développerez votre point de vue sur cette question en vous appuyant sur

des arguments et des exemples précis.
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'REPUBLIQUE TUNISIENNE _
MINISTERE DE L’EDUCATION Epreuve : SCIENCES PHYSIQUES

AAA Durée: 3 H
EXAMEN DU BACCALAUREAY

SESSION 2015 Cnefﬁcient 1 4

Section : Sciences expérimentales Session principale

Le sujet comporte (5 pages numérotéesde 1/535/5.

La page 5/5 est a remplir par le candidat et a rendre avec sa copie.

Chimie (9 points)
Exercice 1 (4,5 points)

Toutes les solutions aqueuses sont prises a 25°C, température a laquelie le produit ionique de 1’eau pure
est Ke=10". On néglige les ions provenant de I’ionisation propre de ’eau.

Une monobase B est considérée faiblement ionisée dans I’eau, si le taux d’avancement final T de sa
réaction avec ’eau est inférieur ou égal 4 5.102.

i- On prépare une solution aqueuse (S;) d’ammoniac NHj3, de concentration initiale C; = 10> moL L™ et
de pH; = 10,6.
1- a- Montrer que NHj est une base faible ; écrire I'équation de sa réaction dans I'eau.

b- Calculer T ¢en précisant chague approximation utilisée.

2~ Etablir Pexpression de la constante d’acidité K, du couple NHZ / NH; en fonction de K., C; et 1.
Calculer sa valeur.
II- Un groupe d’¢léves est chargé d’effectuer séparément le dosage d’un volume V,, = 20 mL de la
solution (8;) et d’un méme volume d’une solution (8;) d’éthanamine C;HsNH,, de concentration
C2= 10" mol.L" et de pK,: = 10,8, L ’éthanamine est considérée comme une base faible dans I’eau.
Pour ces deux dosages, on utilise la méme solution aqueuse (S4) d’acide chlorhydrique (H;0" + CI') de
concentration Co= 107 mol.L".
1-a- Ecrire I’équation bilan de la réaction qui se produit au cours du dosage de la solution (S,)
d’éthanamine.
b- Définir I’équivalence acido-basique et vérifier que le volume d’acide ajouté a I’équivalence, relatif &
chacun de ces deux dosages, est égal 4 20 mL.
¢- Reproduire et compléter, en le justifiant. le tableau suivant :

Volume V,(mL) de (S,4) O 10
Dosage de (8)) pH du mélange (S; +S,) 10,6 | .......
Dosage de (S;) | pH du mélange (S2+S4) suwvne) LB

2- Comparer, en le justifiant, la force des deux bases : NH; et C;HsNH,.

Exercice 2 (4,5 points)
On suppose que les volumes des deux solutions contenues dans les deux compartiments de la pile sont
€gaux et restent constants au cours de son fonctionnement.
A 25°C, on réalise la pile électrochimique (P) formée par les Eomt salin

2+ Y4 , Electrode Electrode en
deux couples redox Fe™'/ Fe et Cd*"/ Cd, dont le schéma S Ear cadmium

est donné par la figure 1 et telles que les concentrations

[Fe"']=Cet [Cd*]=Cy=10"mol.L". |

1 - a- Donner le symbole de la pile (P). ﬁg'::‘ﬁ" < 5;";:‘;‘;'3
b- Ecrire I’équation de la réaction associée a la pile (P). )

figure 1
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2- On maintient la valeur de la concentration des ions Cd*" constante et égale 2 10” mol. L.
Pour différentes valeurs de la concentration C en ions Fe”', on mesure a I’aide d’un voltmetre la fem
Hll’[lq’:?fie E de la pile (P) realts_ee. Les valeurs de E sont Pile(P) [ (®) ] @) [®5)] @)
consignées dans le tableau ci-contre : T 1 ) 3
e : X C(molL) | 1 10 10 10
a- Ecrire ’expression de la fem E de la pile en
fonction des concentrations en ions Cd*, C et de la E(V) (001 0,04 | ... | 0,10
fem standard E de la pile.

b- A partir du tableau, montrer que la valeur de la fem standard de la pile (P) est E’ = 0,04 V.
c- Comparer les pouvoirs réducteurs des couples redox mis en jeu.
3- Avec la pile (P3), on réalise le circuit électrique comportant K

un amperemetre A, un voltmeétre V, un résistor R et deux
interrupteurs K; et K; dont le schéma est donné par la figure 2.
On maintient la concentration des ions Cd** constante et ¢gale a
10" mol.L™.

a- L interrupteur K étant ouvert, on ferme K; ; calculer la valeur

de la fem initiale E3 indiquée par le voltmétre et en déduire la Electrode EIE::ME

polarit€ de la pile (P3). enfer > cadmium
b- A l'instant t = 0, on ferme aussi K.

bi- Préciser le sens de déplacement des électrons dans Sgl“;i:ﬂ Solution

le circuit électrique extérieur a la pile. de Ca*

b,- Ecrire I’équation de la réaction chimique qui se produit
spontanément. ..
4- Apres une durée suffisante de fonctionnement de la pile (P3), I"Tampéremétre indique une intensité
nulle. Les concentrations des ions Cd*" et Fe** prennent, respectivement, les valeurs C; et C; et aucune
des électrodes n’est complétement consommée.
a- Calculer la valeur de la constante d’équilibre K relative 4 I’équation chimique associée a la pile.
b- Calculer C; et C;.

figure 2

o K R
PHYSIQUE (11 points) ' ==
Exercice 1 (5,5 points)
Pour déterminer la résistance r et I'inductance L d'une bobine B, ET B

on realise les expériences suivantes:
Expérience 1 | @
Le circuit électrique de la figure 3 comporte, montés en série : figure 3
- un genérateur idéal de tension continue de fem E = 10V;
- la bobine B d'inductance L et de résistance r :

- un amperemetre A de résistance négligeable ;

- un interrupteur K et un résistor de résistance R =90 Q.

Un systéme approprié permet de suivre I’évolution temporelle |
des tensions u(t) aux bornes du générateur et ug(t) aux bornes du résistor.
A D’instant t = 0, on ferme I'interrupteur K. Les courbes & et &

de la figure 4 représentent respectivement, les variations de u(t) et ug(t).

1- Nommer, en le justifiant, les régimes qui constituent la réponse du
dipéle RL a un échelon de tension pour t < 5ms et t > 6ms.

2-a- Etablir 'équation différentielle régissant les variations de l'intensité

du courant i(t) traversant le circuit électrique.

T
R 1

2/5



t
b-Vérifier que i(t) = % (1 - e 7)est une solution de cette équation différentielle ; avec T = ﬁ—r .
¢- En exploitant les courbes de la figure 4, déterminer les valeurs de
¢;-I’intensité du courant indiquée par ’ampéremétre en régime permanant et en déduire celle de r :
¢2-I'inductance L de la bobine.
Expérience 2

On réalise maintenant, le circuit électrique représenté sur la figure 5 R’ C
qui comporte, montés en série, la bobine B, un résistor de résistance —_I
R’ =40 Q et un condensateur de capacité C = 4,7.10° F. L’ensemble est (GBF) B
alimenté par un générateur basse fréquence (GBF) qui délivre une tension
sinusoidale u(t) = Uy, sin (Z:::Nt-E ), d'amplitude Uy, constante et de
3 figure 5

fréquence N réglable.
Pour la valeur N; = 173 Hz de la fréquence N, I’intensité instantanée du courant ¢lectrique qui circule est
i(t) = Ly sin(27eN4t) ; ot I, est Pamplitude de _
I’intensité électrique. Les courbes de la figure 6 - 'j"*‘rb'l |
représentent les tensions u(t) aux bornes du e
generateur et ue(t) aux bornes du condensateur. ¢
1- a- A partir de la figure 6, déterminer : L*—~= 7
a1- le déphasage A@ = ¢, — @, de u(t) ' foot ol L
par rapport a u(t); +—
a2~ la phase initiale @, de u.(t).
b- Sachant que I"amplitude U, de la tension

u.(t) aux bornes du condensateur est _
Um= 8, S8}
C-z ﬂN-i e

e o o) T A——

figure 6

déterminer la valeur de I’intensité maximale I, .

En déduire la valeur de I'impédance Z du circuit.

¢- Preciser, en le justifiant, si le circuit est capacitif, résistif ou inductif
2- La figure 7 de la page 5/5, & remplir par le candidat et 2 remettre avec sa copie, représente une
construction de Fresnel inachevée des tensions correspondant au circuit étudié a Ia fréquence N; dont

I'équation différentielle s’écrit : (R*+r)i +% J' i.dt +Lv:—::- = u(t).

Soient OA:., AB, BC et OC les vecteurs de Fresnel associés respectivement, aux tensions
1 di
R’+r)i, — | idt,L— et u(t).
R+0)i, = [idt, L etu(t)

a-Compléter la construction de Fresnel relative aux tensions maximales a 1’échelle 1¢m pour 1V,
b-Déduire la valeur de d'inductance L de la bobine et celle de sa résistance r.

Exercice 2 (3 points)

Ondonne: ¢=3,00.10° m.s” ; 1eV =1,60.10" J et h = 6,62.10%J.s.
L’expérience de Franck et Hertz consiste & bombarder des atomes de mercure dans leur état fondamental
par un faisceau d’électrons. Le montage expérimental simplifié est constitué d’une enceinte, d’un canon a
clectrons et d’un analyseur. On désigne par N, le nombre d’électrons émis par le canon pendant une
seconde avec une énergie cinétique initiale Eq et par N, le nombre Nea
d’¢électrons qui arrivent a I'analyseur pendant une seconde et avec N
la méme énergie cinétique E. J

figure 8

La courbe de la figure 8 traduit I’évolution du rapport —:—"1 en fonction de E.
e
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1- Interpréter les parties de la courbe qui correspondent respectivement
aux €nergies E,<4,9 eV et E, > 4,9 eV.
2-Préciser la conclusion tirée de I’expérience de Franck et Hertz.
3- Le schéma de la figure 9 représente quelques niveaux n d’énergie de I’atome

de mercure. 0 l En(ﬂ?= =
a- Préciser la valeur de n correspondant & 1’état fondamental de 1’atome de i
mercure et donner la valeur de son énergie. -189 +——n=S5
b- En déduire la transition de I’atome de mercure au cours de I’expérience de :
de Franck et Hertz. . | 2372 ——n=4
¢- Calculer la valeur de Ia longueur d’onde A relative 2 cette transition. ;
4- L"atome de mercure est dans son état fondamental. e : n=3
a-Déterminer la valeur limite de la fréquence vyigi de la radiation -5.,54 ! n=>2
incidente qui peut assurer I’ionisation de 1’atome de mercure. :
b-Parmi les deux radiations de fréquences respectives v, = 2.10' Hz et -10,44 |—~ n=1
v,=3.10" Hz, préciser en le justifiant, celle qui convient pour ioniser a9

I’atome de mercure.

Exercice 3 (2,5 points) Etude d’un document scientifique

Le polonium : un métal redoutable

« Le Polonium 210 ( “gPo) est mille fois plus toxique que le plutonium et un million de fois plus que

le cyanure : un seul centiéme de milligramme suffit 4 tuer en quelques semaines un homme de poids
moyen; une dose ¢videmment invisible a I'eeil nu, indétectable par la police ou les douanes.

Le Polonium 210 émet une radiation de type alpha (4He ) qui peut étre arrétée par une simple feuille de

papier, ou quelques centimetres d'air. Ce Polonium perd la moitié de sa radioactivité tous les 138 jours, il
doit avoir €té récemment fabriqué par irradiation (bombardement par un neutron) du bismuth dans un
réacteur nucléaire. Apres l'ingestion du poison, il passe de I'estomac dans la circulation sanguine. Chaque
atome de Polonium est alors porteur d'un projectile alpha expulsé a grande vitesse : de quoi littéralement
griller toutes les cellules de l'organisme, les globules rouges en premier, et causer une mort dite

"multifactorielle". Ce redoutable métal est pourtant présent dans la nature, produit en permanence par la
désintégration de l'uranium. »

Extrait tiré de : «Nouvel Observaieur 11-17 Janvier 2007» D'aprés Fabien Gruhier par adaptation.

Questions :

1- Le texte évoque deux transformations permettant d’obtenir le polonium 210.
a- Indiquer ces deux transformations.
b- Préciser pour chacune d’elles si elle est spontanée ou provoquée.
2- En se référant au texte, préciser le type de la radioactivité du polonium 210 et écrire son équation
nucléaire sachant que le noyau fils obtenu est le plomb (Pb).

3- Definir la période radioactive d’un radioélément et donner sa valeur pour2’Po .

210

4- Indiquer Iorigine de la toxicité du®}iPo , qui est considéré comme métal redoutable.
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Exercice 1 (3,75 points)

Afin de réaliser les taches décrites dans la premiére colonne du tableau suivant, un éléve
fournit les propositions suivantes. Remplir la colonne "Correction” en apportant les
corrections nécessaires pour que ces propositions soient les plus adéquates relativement au
choix de la structure itérative.

1 —

Tache Proposition Correction
n= [n= donnée ("Saisir un entier positif ") | ..o -
Saisir un  entier | 1antque (n<0) faire e
positif n n= donnée ("Saisir un entier positif :") | ceviiiiiiiii b
R e
Max =[1+ 1, Max < T[1] ]
REpeter e
Chercher la valeur [ 18i (T [i]> Max) alors
maximale dans un Max T[]
tab]eau T de [&]]lﬂ n. | Fl.n i'S] ................................... B
bl B

.....................................................

Jusqu’a (i > n)

Trouve = [Trouve «faux]

- o Pouri1de 1 a n faire T Iy,
Vérifier I'existence o
dun  caractere C B 0 O . (T,
dans un tableau T de Alors Trouve «<=VIal e
n caracteres. m N
BIEST O R ememeen . e
Fin pour
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Ne rien écrire ici

Exercice 2 (5,25 points)

Soit UO un entier naturel de quatre chiffres. A ’aide de ses quatre chiffres, on compose le
plus grand entier et le plus petit entier formés par ces chiffres.

La différence de ces deux nombres donne U1, qui sera soumis au méme traitement pour
donner U2, etc. Jusqu’a ce que la suite U devienne stationnaire, c'est-a-dire, a un certain
terme elle devient constante (ne change plus de valeur).

Soit I"algorithme suivant nommé Suite et permettant de déterminer les termes d’une suite U
ayant comme premier terme U, de les ranger dans un tableau T et de I’afficher (avec Max et

Min sont deux modules qui déterminent respectivement le plus grand entier et le plus petit
entier formés a partir des chiffres de Ui avec i >0).

0- Début Suite Répéter
1- Répéter €1+
Lire (U0) T[1] € FN Max(U0) — FN Min(U0)
| Jusqu’a (U0 > 1000) et (U0 < 9999) U0 & Tyi]
2= ] Jusqu’a (T[] = T[i-1])
T[1]€U0 3- Proc Afficher (T, 1)
4- Fin Suite

Travail demandé :

Pour chacune des questions suivantes, cocher la ou les bonnes réponses.
I- Par quel appel peut-on remplacer la séquence 1 de I'algorithme Suite ?
L1 Proc Saisir (N) L] Proc Saisir (U0)
LI Procédure Saisir (Var N : entier) [] U0€ Proc saisir (N)
2- Quels sont les en-tétes qui correspondent a la déclaration de la procédure Afficher ?
[ ] DEF Proc Afficher (Var T : tab)

L] DEF Proc Afficher (T :tab ; N : entier)
[0 DEF Proc Afficher (1:entier ; T : tab)
(] DEF Proc Afficher (T[1] : entier)

3- L’en-téte suivant de la fonction Max est erroné : DEF FN Max (X : entier)
Quel est I’origine de ’erreur ?

Le mode de passage des paramétres est erroné.

Le nom du paramétre effectif est différent du nom du paramétre formel.
(1 Le type du résultat est manquant.

] Le type du parametre effectif est incompatible avec celui du paramétre formel.
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4-

a. Quelle sera sa nature ?

Une procédure

Si on veut remplacer la séquence 2 par I’appel d’un module :

b. Quels seront les parametres effectifs a utiliser ?

L
[

L
[

T,1et U0

T{i] et UO

T et UO
Teti

5- Quel sera le tableau de déclaration des objets de I’algorithme Suite ?

L] T.D.0.G
Objet | Type
1k Tab
uo Entier

] Une fonction

] T.D.0.G _
| Objet Type
i & Tab
LUO |Entier
Max, Min | Fonction
Afficher | Procédure

6- Pour U0 égale a 5360, quel sera le résultat de I’affichage de I’algorithme Suite ?

L]

: &

5843

5085

7992

7173

6354

3087

8352

6147

6174

5843

5085

2970

6930

5940

4950

4950
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Probléme (11 points)

Un nombre M est dit « nombre premier siir », s’il est un nombre premier de la forme 2*p + 1

avec p un nombre premier.

Exemples :

v SiM = 11, alors M est un nombre premier str. En effet, 11 est premier et il peut s’écrire sous

la forme 2*p+1 ou p = 5 qui est un nombre premier.

v Si M =31, alors M n’est pas un nombre premier sir. En effet, 31 est premier et il peut s’écrire

sous la forme 2*p+1 ou p = 15 qui n’est pas un nombre premier.

NB : Un nombre entier supérieur a 1 est dit premier s’il n’est divisible que par 1 et par lui-méme.

On se propose d’€crire un programme qui permet de :

I
2

%

Remplir un tableau T par N entiers strictement supérieurs a 1 (avec 10 < N < 45).

Trier dans Iordre croissant les éléments premiers sirs du tableau T suivis du reste des
éiements sans tri.

Afficher le tableau T résultant.

Exemple : Pour N = 10 et le tableau T suivant :

T [ 5 [25[59[23[13[47[31[100] 7 [107
I 2 3 4 5 6 1 8 9 10

Le programme affichera le contenu du tableau suivant :

T |57 {23 {471 59 11071 25 | 13 | 31 | 100
J 2 3 4 5 6,7 8 9 10,
k. S
Elements premiers sirs triés Eléments non premiers siirs
dans un ordre croissant

Travail demande :

1) Analyser le probleme en le décomposant en modules.

2) Analyser chacun des modules envisagés.

4/4
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